

Проф. Шляпников С.А.

ВСЁ БУДЕТ ТАКЖЕ ПОСЛЕ НАС, И СЛАВА БОГУ

(Ерюхин Игорь Александрович)

*отдел хирургических инфекций,
Научно-исследовательский институт
скорой помощи им. И.И. Джанелидзе, г. Санкт-Петербург*

Игорь Александрович родился 28 декабря 1936 г. и вырос в Ленинграде в семье служащего. В 1960 г. он закончил ВМА им. С.М. Кирова, в 1964 г. поступил в адъюнктуру при кафедре общей хирургии. Под руководством начальника кафедры – ученика В.А. Оппеля, профессора В.И. Попова – И.А. Ерюхин выполнил кандидатскую диссертацию «О патогенезе, путях профилактики и лечения осложнений острой ишемии конечностей». В 1971 г. его перевели на кафедру хирургии № 2 (для усовершенствования врачей), где при консультации проф. М.И. Лыткина подготовил докторскую диссертацию «Декомпрессивные венозные анастомозы в хирургическом лечении портальной гипертензии» (1976).

Ученик двух выдающихся отечественных хирургов, он быстро сформировался как самостоятельный ученый и талантливый крупный хирург. В течение 8 лет руководства кафедрой хирургии № 2 (для усовершенствования врачей) генерал-майор медицинской службы профессор И.А. Ерюхин стал одним из наиболее опытных хирургов-клиницистов академии, получил большой опыт преподавания хирургии на факультете руководящего медицинского состава. В 1985 г. новое назначение – начальник кафедры военно-полевой хирургии ВМА. Под его руководством кафедра укрепила свои позиции не только как ведущее учреждение страны по военно-полевой хирургии и тяжелой травмы, но и стала учебно-методическим центром медицины катастроф. За выполнение боевых заданий он награжден орденом Красной Звезды.

И.А. Ерюхин внес вклад в развитие военно-полевой хирургии: редактор и соавтор трех учебников (1994, 1996, 2004) и «Указаний по военно-полевой хирургии МО РФ» (2000), ответственный исполнитель отчета НИР по опыту оказания хирургической помощи раненым в Афганистане (1991) и редактор двух томов издания «Опыт медицинского обеспечения войск в Афганистане в 1979-1989 гг.» (2002, 2003), в 1993 г. (совместно с Э.А. Нечаевым и П.Г. Брюсовым) он выдвинул оригинальную концепцию «неотложной специализированной хирургической помощи раненым».



Ерюхин
Игорь Александрович
(1936 - 2014)

Раздел I

И.А. Ерюхин руководил кафедрой военно-полевой хирургии 11 лет, в 1996 г. вышел в отставку и занимал должность профессора кафедры. Безусловный талант учёного и организатора позволил И.А. Ерюхину подготовить плеяду учеников, последователей, преданных раз и навсегда избранному делу. В течение относительно короткого времени им была создана хирургическая школа, в которую вошло 12 докторов и 22 кандидата медицинских наук, в их числе ставшие потом профессорами В.Н. Баранчук, В.Я. Белый, П.Н. Зубарев, Н.В. Рухляда, М.Д. Ханевич, В.И. Хрупкин, С.А. Шляпников. В результате сформировалось научное направление в изучении хирургической инфекции, итоги которого были подведены в монографиях «Воспаление как общебиологическая реакция (на модели острого перитонита)» (1989), «Эндотоксикоз в хирургической клинике» (1995), «Хирургические инфекции» (2003). Изучение же хирургии тяжелой сочетанной травмы послужило основой для фундаментальных исследований по проблеме экстремального состояния организма. Этому посвящена серия оригинальных работ И.А. Ерюхина и его сотрудников, завершившихся монографией «Экстремальные состояния организма» (1996).

И.А. Ерюхиным опубликовано более 250 научных работ, среди них 6 монографий. Его научные интересы включали проблемы тяжелой сочетанной травмы, сосудистой и частные вопросы неотложной абдоминальной хирургии, онкологии, организации помощи раненым в локальных войнах, медицины катастроф, хирургической инфекции, проблемы методологии последипломной подготовки, усовершенствования и сертификации хирургов. Научная деятельность И.А. Ерюхина была отмечена многими званиями и наградами: заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАН, академик и почетный доктор ВМедА, лауреат премии Правительства РФ в области науки и техники. Его фамилия включена в престижный международный справочник «Кто есть кто в медицине».

Велика и разнообразна была общественная деятельность И.А. Ерюхина. Он являлся членом ВАК РФ, время возглавлял правление Хирургического общества (избран почетным председателем общества), был председателем диссертационного совета ВМедА по хирургическим специальностям. И.А. Ерюхин являлся создателем и первым председателем Ассоциации хирургов Санкт-Петербурга, соучредителем и вице-президентом "Российской ассоциации специалистов по хирургическим инфекциям" и более 20 лет – заместителем главного редактора журнала «Вестник хирургии им. И.И. Грекова». В течение всего периода с момента основания в 2003 г. он был главным редактором журнала "Инфекции в хирургии".

8 октября 2014 г. после продолжительной болезни сердце большого человека остановилось, Игорь Александрович Ерюхин похоронен на Серафимовском кладбище Санкт-Петербурга, найдя там свое упокоение.

28 февраля 2016 года

